

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

## EL VIAJE

### DE EDUARDO VII y la cuestión de los Balkanes

Es Eduardo VII el primer monarca inglés que ha visitado la corte de Austria. No obstante la antiquísima cordialidad de relaciones entre las dos potencias, ningún rey de Inglaterra había ido a Viena. Por esto, sin duda, la acogida que ha dispensado el pueblo vienés a su augusto visitante ha sido en extremo cariñosa.

La prensa europea no ha dejado de ocuparse en estos días de dicho viaje y de su significación, y aun cuando las visitas entre los jefes de Estado son ahora frecuentes, y por consecuencia han perdido no poco de la trascendencia que antiguamente tenían, es de creer, sin embargo, que, estando planteada la cuestión de los Balkanes, cuya gravedad aumenta día en día, la entrevista de Francisco José y Eduardo VII puede tener consecuencias políticas de importancia.

Inglaterra no está en desacuerdo con Austria respecto de la citada cuestión. En el último discurso de la Corona, Eduardo VII elogiaba la política austriaca en los Balkanes y aplaudía la línea de conducta seguida, de común acuerdo, por los gobiernos de Austria y Rusia.

No es probable que el monarca británico haya cambiado de opinión; por el contrario, parece seguro que él y Francisco José estén en perfecta inteligencia, afirmada en sus conferencias recientes. Si así fuese, tendría innegable interés la reunión de los dos soberanos.

Una de las mayores dificultades para la intervención de las potencias en el Oriente europeo, es la rivalidad entre Rusia e Inglaterra. Ahora bien; anunciándose el viaje, en un breve plazo, de Nicolás II a Viena, y entonces la visita del Zar a Francisco José vendrá a ser algo así como el complemento de la de Eduardo VII.

Aunadas las voluntades de las tres potencias—Austria, Inglaterra y Rusia—la intervención que tan urgentemente reclaman las complicaciones de Macedonia, sería tal vez un hecho; y aun pudiera suceder que esa intervención, en que actualmente están de acuerdo Austria y Rusia, fuese reemplazada por otra mucho más eficaz de Europa entera.

Todas estas esperanzas, bastante fundadas, ha despertado el viaje de Eduardo VII a Viena.

Es muy pronto todavía para decir cuáles de ellas se realizarán; pero dado el sentido práctico de Eduardo VII, no parece aventurado suponer que su visita ha sido algo más que un acto de cortesía. No hay que olvidar, además, que Eduardo VII y Francisco José son soberanos de dos naciones que, aparte los asuntos de Oriente, carecen de intereses concurrentes en la política internacional.

La situación de Macedonia parece exigir de un modo apremiante esa intervención de las potencias. Harto significativo es, por otra parte, el hecho de haber pedido el Sultán a las embajadas extranjeras que se protejan por sí mismas, lo cual es una prueba clarísima de impotencia.

Los temores de una guerra con Bulgaria, toman más cuerpo cada día; un periódico semificticio de Sofía, el *Dnevnik*, ha dado la noticia de la existencia de un tratado entre Rusia y Bulgaria, en previsión de la guerra, sin que hasta ahora sepamos que haya sido desmentida esa afirmación, que probablemente enardecerá a los búlgaros, con la esperanza de un apoyo fuerte.

En estas circunstancias, el acuerdo definitivo entre Inglaterra, Austria y Rusia, revestiría una trascendencia que a nadie se ocultará.

### El Rey, agricultor

El corresponsal de nuestro estimado cole-

ga el *Heraldo* comunica que ha tenido ocasión de oír al Monarca, hablando con varias personas, en la excursión realizada a Oanfranco.

Añade que D. Alfonso extendió en consideraciones generales, hablando de todo con mucho tino y demostrando que posee vastísimos conocimientos de cuanto necesita saber un Monarca para gobernar al pueblo. Con sólo invertir unos cuantos millones, cree S. M. que podría ponerse todo el litoral de España en condiciones tales, que permita rechazar el ataque de la más formidable escuadra.

Atendiendo principalmente al engrandecimiento de la agricultura, que puede y debe ser base de la riqueza española, entiende D. Alfonso que en un período de cuatro años se apreciarían los adelantos realizados para convertir a España en una nación grande, poderosa y fuerte. Esto se demuestra con las experiencias realizadas en la granja agrícola de Zaragoza.

«Yo—agregó S. M.—estoy animado de los mejores deseos y penetrado de esta necesidad indudable. Tanto es así, que he recomendado a mi Gobierno que estudie urgente, escrupulosamente, la repoblación de los montes, en muchos de los cuales sólo se cultiva una pequeña parte de sus tierras. En El Pardo, donde sólo había plantas y flores, he establecido hace poco campos de experimentación agrícola, que están dando inmejorables resultados.

¿Qué mejor prueba de que la producción puede aumentarse en un 100 por 100?

Claro está—continuó el Rey—que tan grande, tan provechosa labor no puede inventarse, ni es cosa de un año, pues, por lo menos, se necesitan tres ó cuatro para que deje surtir sus efectos. De ahí es que cuanto más pronto se empiece, mejor.

Yo me preocupo mucho de estas dos cuestiones: la defensa nacional y el problema agrícola.

Ya sé que soy el primer jefe del Estado. Ahora aspiro a ser el primer agricultor de España.»

### Los cautivos del "Frasquita,"

París 6.—A bordo del *Galilée* llegaron hoy a Tolón los cinco marineros del "Frasquita" que fueron secuestrados por los moros y han sido libertados por aquel barco de guerra.

El contramaestre Picard, recogido por el *Galilée*, ha referido sus aventuras del cautiverio.

El 12 de Junio se hallaba en la costa, en unión de sus cuatro compañeros, cuando fueron asaltados por los moros, que les desbarraron y obligaron a arrojarse en la arena. Picard recibió dos puñaladas en la espalda, los otros fueron golpeados y todos hechos prisioneros.

En seguida se les condujo como a unos 80 kilómetros al interior, y se les hizo cambiar lo menos once veces de campamento.

Vendieronlos después a otra tribu, que los condujo cerca del río. Allí recibieron, por conducto de un caud, la carta del comandante Jaurés explicando su plan para libertarlos del cautiverio.

Dispuestos a seguirle, el día 31 de Agosto se alejaron un poco de sus guardianes, con el pretexto de ir a pescar.

Cuando estuvieron fuera de tiro, el *Galilée* rompió el fuego, barréndoles el terreno a derecha e izquierda.

El fuego duró siete minutos. Los moros huyeron, y los prisioneros pudieron ganar el barco.

Los cautivos han pasado orneles sufrimientos. No podían atender a su aseo personal, por lo que, al cabo de dos días, les devoraba la miseria. Cambiaron de campamento once veces, y cada cambio les costaba pasar veinticuatro horas sin beber ni comer.

El comandante del *Galilée* cuenta del siguiente modo el resultado de su expedición a bordo de dicho barco, con el caudillo de Mogador Ali-Al-Abdi, argelino, que ha jugado gran papel en el asunto del Rif.

Llegado al cabo Juby parlamentó con la tribu indígena de Izerguit, que tenía los prisioneros; pero los indígenas estudian toda clase de negociaciones, por lo cual se vio obligado a romper el fuego el día 31 de Agosto, abriendo después de sesenta disparos el sector de la costa, donde sólo podían circular los prisioneros.

Los indígenas comprendieron que era inútil la resistencia.

A poco, los cinco marineros estaban a bordo del *Galilée*, que zarpó en seguida para Mogador.

### LA LEYENDA DE SAN HUBERTO

En esta época, en que tan próximas están las grandes cacerías, creemos oportuno recordar a nuestros lectores el origen de la leyenda de San Huberto, patrón de los cazadores.

De todos los bosques que existían en el antiguo país de los Francos, era, sin duda, el mayor y más hermoso el bosque de los Ardennes. Desde Orcéy y Compiègne hasta Lieja, sobre el río Mosa, el terreno no era más que una enramada frondosísima, entre la cual, y en muy contados parajes, solían percibirse algunos claros, habitados, bien por los bárbaros conquistadores, paganos y cristianos mezclados, ó bien por los antiguos poseedores del país, que acorralados y temerosos ante el nuevo dueño, deseaban pasar desapercibidos y olvidados entre aquellas malezas.

Más que de los hombres, el bosque de los Ardennes era del dominio de toda clase de animales: allí vivía el oso, aquí el ciervo, según la tradición, San Rémy domesticó con sólo hacer la señal de la cruz, uniéndolo después a su arado de labrador, y en recuerdo de cuyo milagro se edificó un monasterio allí inmediato, llamado de Ourcamp, (*ursi campus*); allí la zorra, el jabalí y el lobo se enseñoreaban del terreno, haciendo frecuentes víctimas entre los animales pacíficos; el corzo, el cabrito y el ligero ciervo.

Pero como si el Creador hubiera querido

demostrar que la pasión de la caza, innata en el corazón del hombre, no autoriza a éste a locuras sanguíneas, eligió para ejemplo perpetuo y maravilloso de esta verdad a un noble señor, a Huberto, hijo del duque de Aquitania, descendiente por las líneas paterna y materna del ilustre rey Clovis.

Desde su más tierna edad, el conde Huberto había adquirido una reputación envidiable por su destreza en tirar el arco y por su valor temerario, que lo mismo le impulsaba a luchar cuerpo a cuerpo con un oso, que a atravesar con un cuchillo el pecho de un jabalí. Ebrío con los elogios que de todas partes sonaban en sus oídos, el joven cazador mataba solo por el placer de contar sus proezas y de ensalzar aún más su reputación ante los ojos de sus soldados y de sus cortesanos. Cada día sus correrías eran más largas y accidentadas, viéndose obligado a cambiar varias veces de caballo, y mofándose sin piedad de los servidores, a quienes era imposible seguir los pasos de su arrojo de señor.

Muchas veces, Huberto seguía la cacería solo, y no regresaba de ella sin traer consigo un trofeo, la pata de un oso ó la cabeza de un ciervo, aunque hubiese tenido para ello que correr leguas y leguas.

Durante diez años, estas locuras continuaron sin descanso y sin que la pasión del joven Huberto por la caza disminuyera un punto; antes al contrario, su reputación crecía de día en día, y sólo se hablaba de sus innumerables hazañas y valentías, que más de un onemigo le acarrearban.

Huberto había sido educado en la fe cristiana, y a pesar de cuanto llevamos relatado, era hombre muy severo en el cumplimiento de sus deberes religiosos, hasta el punto de que su ejemplo en esta materia servía de gran edificación al pueblo. Sin embargo, su pasión por la caza se sobreponía a todo, y un día en que salía para su diversión favorita, acompañado de todos los príncipes y señores de los países de Maastriicht y de Louvain, y de un gran séquito de cortesanos, monteros y jaurías, encontró a su paso, al atravesar la ciudad para llegar al bosque, al Santo Obispo Lambert, quien parándose delante de él, le dirigió estas palabras:

—¿Dónde váis, conde? ¿No sabéis que hoy se ha organizado una función de gracias al Todopoderoso por haber hecho cesar la sequía que tanto nos ha afligido estos últimos meses? ¿Oreáis con ese séquito y ese ruido pedéis ir a prosternaros a los pies de Dios?

—Voy de caza—respondió Huberto.

—En el momento en que vuestro pueblo —repuso el Obispo—se ve libertado de una calamidad semejante, debéis encaminaros a la iglesia y al campo, donde vuestros perros y caballos destruyen ruidosamente cuanto Dios ha criado para un fin más útil.

Era ésta la primera vez que delante de Huberto alguien se atrevía a proferir semejante reconvencción. El conde se revolvió airado, haciendo encabritar su caballo, y exclamó en voz muy alta, que todos pudieron oír:

—Anciano, cada uno reza a Dios a su modo y según sus intereses. La sequía es favorable a la caza, y yo deseo que aquélla vuelva pronto. Vos rezáis para conseguir lo contrario; ¿por lo tanto, ya veis que mi puesto no está aquí.

Y diciendo esto, puso a galope su caballo, seguido de sus invitados, que celebraban el ingenio del conde.

Entonces el santo Obispo, sin perder de vista al jinete, pronunció estas solemnes palabras:

—Id, conde, donde el placer os llame; pero Dios no quiere que nadie haga mofa de sus beneficios. El antepone el interés de todo un pueblo a la diversión de los príncipes. ¡Tened cuidado que no os lo haga recordar en breve!

Minutos después, Huberto y su acompañamiento llegaban al bosque de Ardennes, y en diez leguas a la redonda oíanse las trompas y bocinas de los cazadores, sonidos que hacían exclamar a los campesinos:

—Es la caza del conde Huberto.

De pronto, aparece entre la espesura un magnífico animal, un ciervo de espesa cornamenta y de un tamaño tal, que todos declararon no haber visto jamás uno que le igualase. La vista de la codiciada presa redobló el ardor de los cazadores, quienes corrían en todas direcciones, roventando los caballos y sin conseguir dar alcance al animal, que, como si estuviese hechizado, desaparecía de pronto, cuando más cerca creían tenerle ya.

Las horas pasaban en esta lucha empeñada, y el día empezaba a declinar, como también declinaba el ánimo de los cazadores, excepto el de Huberto, que, enojado é impaciente, por ser ésta la primera vez que un animal conseguía escapar a su certera flecha, corría sin descanso, seguido de su jauría y alentando al jadeante corcel, a quien el cansancio empezaba a rendir ya.

¿Qué dirían los personajes de Maestriicht si viesen al conde Huberto vencido por aquel ciervo incomparable? ¿Oómo no adornar la sala de trofeos del castillo con aquella soberbia cabeza del animal? Huberto se hacía estas reflexiones, y no vacilaba en luchar hasta morir, si fuese preciso.

El ciervo corría siempre hacia Poniente, y la esperanza del conde estribaba en que allí un río, rodeado de malezas infranqueables, impediría el paso al animal, viéndose éste perdido.

Huberto no se había equivocado: el alegre ladrar de los perros indicó que el ciervo estaba de nuevo a la vista; pero, ¡oh portentoso! el animal, con un salto prodigioso, inexplicable, salvó el obstáculo y llegó hasta el pico de una escarpada roca, donde, con su cabeza erguida y su penetrante mirada, parecía esperar a pie firme al cazador.

Este salto a tierra desde su caballo y toma su arco para tirar una flecha al ciervo. De pronto su vista se oscurece, su mano tiembla, la cuerda del arco se afloja y la flecha no puede partir. Una inspiración divina invade el ánimo de Huberto; sobrecegado de santo temor de Dios, hincó su rodilla en tierra é inclina la cabeza, recordando, pesaroso, el mal ejemplo que acaba de dar a su pueblo, contestando de tan arrogante manera al Obispo Lambert.

El ciervo permanece siempre sobre la roca: ¿es el animal ó es la voz divina la que ha pronunciado estas palabras?

—¡Huberto, Huberto!, ¿hasta cuándo tu vana pasión te hará descuidar tu salud eterna?

El conde, atónito y confuso, exclama:

—¡Señor, qué queréis que haga? Héme pronto a cumplir vuestra voluntad.

—Vé a buscar a mi servidor Lambert y haz lo que él te diga.

Huberto se levantó y al dirigir su vista al ciervo, que aún permanecía inmóvil sobre la roca, contempló entre los cuernos del animal una cruz inmensa, luminosa, con la imagen de Dios crucificado, de ese Dios a quien había ofendido y que perdona siempre, al mismo tiempo que a la mente del conde aquella cruz se le presentaba como un obstáculo que la voluntad divina ponía entre ella y la pasión del cazador.

Esta visión duró tan sólo breves instantes. El ciervo desapareció, y Huberto se halló completamente solo en el bosque.

Arrepentido y humilde, corrió en busca del santo Obispo Lambert, a quien refirió lo sucedido. El prelado le envió en peregrinación a Roma, durante cuyo viaje Lambert fué martirizado. Apenas llegó esta noticia al Papa, Su Santidad decidió que el sucesor del mártir Lambert fuese el propio conde Huberto, a fin de que pudiera dar ejemplo de virtud, allí mismo donde su conducta se había hecho censurable. Huberto repartió todos sus bienes entre los pobres, y si con frecuencia se le vio volver al bosque de Ardennes, era solo, a pie y con el propósito, que realizó, de convertir al cristianismo a los paganos moradores de aquellas malezas.

Dedicó todos sus esfuerzos a difundir al pueblo la enseñanza y práctica de las virtudes, y su palabra llegó a tomar tanta fama como años antes le habían dado sus proezas cinegéticas. De todas partes acudía la multitud a escuchar sus sermones, y habiendo fijado su residencia en la pequeña ciudad de Liège, la presencia de Huberto fué el principio de la prosperidad que aquélla alcanzó después. Murió en olor de santidad el año 727, y su tumba, sobre la que se realizaron varios milagros, ha sido constantemente visitada, no tan sólo por los habitantes de la ciudad, sino por numerosos peregrinos. San Huberto, canonizado más tarde, ha sido siempre invocado para librar de la rabia, tribundándosele con este motivo una gran devoción, así como los cazadores le han proclamado solemnemente su patrón bienaventurado.

### Los socialistas alemanes

El Comité directivo del partido socialista alemán acaba de publicar la Memoria que presentará a sus correligionarios en el Congreso de Dresde.

Como es natural, uno de los puntos principales de esa Memoria es el relativo a la campaña electoral última.

El total de votos habidos en ella ha sido de 3.010.472, contra 2.107.076 en 1898, ó sea un aumento de 903.396.

No se consignan en la Memoria las sumas gastadas por los diferentes grupos locales en dicha campaña, registrándose únicamente las que han salido para la misma de la caja central del partido. Ascendió lo gastado por ésta a 352.672 francos.

En otras atenciones ha invertido el Comité directivo las siguientes cantidades: 84.934 francos en propaganda general, 41.824 en indemnizaciones a los diputados socialistas (en Alemania no tienen dietas), 24.537 en gastos de administración y en sueldos a los empleados del Comité directivo y 39.108 en subvenciones a diferentes periódicos socialistas. Entre estos periódicos figuran *Avanti!* de Roma, con 1.200 francos, y *Vorwarts*, de Cracovia (Austria), con 2.135.

El total de lo gastado por la Caja central del partido en el año que ha terminado en Julio, ólvase a la suma de 697.646 francos. Ha excedido el gasto de este año al del anterior en 76.050 francos.

Los ingresos también han tenido aumento. Lo recaudado el año último ha llegado a 785.308 francos, ó sea 862.298 más que el año precedente.

Los principales ingresos de la Caja Central son proporcionados por las diversas organizaciones locales.

Merece singular mención el sexto distrito de Berlín, que ha entregado la importante suma de 79.073 francos.

De beneficios del *Vorwarts* han ingresado 84.413 francos, y de la venta de libros y folletos socialistas, 27.800.

Por estas cifras puede formarse una idea del poder económico del partido socialista alemán.

## EN LOS BALKANES

París 6.—Se reciben despachos de Constantinopla confirmando la noticia de que las tropas de Bulgaria han roto las hostilidades contra los turcos.

La intenciona se realizó por el vilayato de Andrinópolis, pero las tropas turcas consiguieron rechazar a los soldados búlgaros. Se cree seguro que la revuelta se hizo para dar entrada en Turquía a refuerzos insurrectos.

Los búlgaros dicen que perseguían contrabando de guerra cuando fueron sorprendidos por las tropas turcas.

En los principales círculos políticos de Londres se discute apasionadamente la cuestión de Oriente.

Hay unanimidad de opiniones al considerar que las reformas aprobadas no pueden satisfacer a tantos pueblos con diferentes aspiraciones.

Habría necesidad de recurrir a otros procedimientos para imponer la paz y garantizar de una vez la situación de la Turquía europea.

Las tropas turcas han sido arrojadas de Topalvo. La aldea de Gramatikow ha sido tomada por los insurrectos, que incendiaron los cuarteles de la guarnición.

En Tzinkifon, los rebeldes han matado 35 soldados turcos y un oficial, apoderándose de 60 fusiles. Otra partida se ha apoderado de Indjeky. Todos los puertos turcos entre Alankairiak y Drunkeny han sido destruidos por los rebeldes, que han incendiado las casamatas y destruido los destacamentos que las defendían.

En Timotika, el cuartel ha sido volado con dinamita, pereciendo todos los soldados turcos allí albergados.

El ataque de las tropas turcas a los insurrectos de las montañas de Peristeri no ha tenido resultados satisfactorios. Cinco batallones y dos baterías de artillería han tomado parte en las operaciones; pero los rebeldes han escapado sin perder un hombre, salvando sus armas, municiones, vituallas y documentos.

En el distrito de Dibra se han renovado los combates. Una partida mandada por Chakalaroff ha sido atacada por las tropas turcas en Damberi, con grandes pérdidas por ambas partes.

Una compañía de albaneses, al atravesar el valle de Kitchovo en las montañas de Kalandar, ha sido sorprendida y aniquilada por los insurrectos.

Los turcos intentaron apoderarse de un paso en la cuenca del río Saleska, pero fueron rechazados con grandes pérdidas por los revolucionarios que ocupaban la posición.

## VIAJES CURIOSOS

### En el Transiberiano

La actividad febril de nuestro siglo transforma la existencia en una especie de carrera vertiginosa.

Pero entre los grandes esfuerzos realizados por el hombre en estos últimos tiempos, se destaca el camino de hierro que atraviesa la Siberia; obra colosal que se consideraba irrealizable, y a la cual se ha dado término colocando por su trazado la China y el Japón, como si dijéramos a las puertas de Europa.

Se creará que las tarifas de un ferrocarril tan costoso son también dispendiosas; sin embargo, un ejemplo demostrará lo contrario.

Para recorrer la distancia entre París y Shanghai por el Canal de Suez, los gastos de este fatigoso viaje ascienden, en primera clase, a la exorbitante suma de 3.200 pesetas; se emplean en el trayecto treinta y cinco días.

En cambio, por el Transiberiano se efectúa igual recorrido, casi sin fatiga, en dieciséis días, costando sólo 1.000 pesetas en «wang-lit» de primera clase.

Los trenes del Transiberiano son verdaderamente lujosos, esperando en comodidades a los de América del Norte.

Disponen de coches dobles, cubiertos de dos capas de fieltro y de cartón. Las puertas son dobles, así como los cuadros de las ventanas; tiene «paravents», que protegen el interior de los vagones contra el polvo, el humo y el viento.

Las cajas de los coches están construidas de manera que puedan preservar a los viajeros del frío terrible de la Siberia, donde el termómetro desciende algunas veces hasta los 50 grados bajo cero.

Caloríferos de agua hirviendo evitan que la temperatura del tren descienda, ni aun con los fríos más intensos, más de 15 grados centígrados.

La renovación del aire viciado se consigue por ingeniosos ventiladores, y por último, aparatos para refrescar el ambiente se utilizan en los grandes calores del verano. Llevan también un vagón con cámara obscura para que los aficionados a la fotografía puedan revelar sus clichés.

Un gran coche-salón se destina a cuarto de baño, con aparato para duchas; sala de gimnasia, biblioteca con algunos centenares de volúmenes, un piano y otros instrumentos musicales. Un médico acompaña a todos los trenes.

La construcción de esta línea se dividió en cinco secciones distintas, cuya dirección fué confiada a cinco ingenieros diferentes; estas líneas son:

La línea del Oeste, en dos fragmentos.—La línea del Baikal.—La línea del Transbaikalie y la línea del Oussouri.

La línea del Oeste, parte de Tchélabiak, y después de atravesar el río Obi, sobre un puente de 745 metros, llega a la estación de este nombre, donde comienza la línea central.

El trazado más difícil fué el del Baikal que presentó grandes inconvenientes técnicos a causa de las altas montañas.

Para evitar interrupciones, los viajeros trasbordaban a un vapor original, construido expresamente para ellos como el lago, del cual atraviesa un pequeño trayecto, se hielan durante el invierno, el barco tiene su proa dispuesta a cortar fácilmente el agua solidificada.

La línea de Onssouri tiene 39 estaciones y comprende las tres ciudades de Khabarousk, Nikolsk y Vladivostok.

El Transiberiano, tal como lo acabamos de describir, uno el Atlántico al Pacífico por un trazado que no se interrumpe en la enorme extensión de 12.000 kilómetros.

Es, por tanto, el ferrocarril mayor del mundo, sin que se pueda todavía calcular su coste total, por estar dividido en varias secciones.

Nada más interesante que esos tristes páramos de la Siberia; esas sombrías estepas que aterrorizan a los rusos, turbadas por los ruidos de la locomotora, extendiendo su penacho de humo en el aire enrarecido de frío.

El Transiberiano es un gran paso de civilización, que extenderá por el Asia las humanitarias conquistas del progreso.

# Viaje del Rey

Visita a un convento.—Inauguración de un paseo.

Jaca 6.—A las cinco ha visitado el Rey el convento de Benedictinas, destaralado edificio que perteneció a los Templarios.

El convento lo fundaron en San Juan de la Peña las hijas de Ramiro I, Teresa, Urraca y Sancho.

El Rey penetró en el monasterio seguido de multitud de familias, a las que el Obispo contuvo, concediéndoles media hora después de la visita del Rey para que saludasen a las monjas.

Estas cantaron al órgano un himno dedicado al Rey.

S. M. estuvo examinando los huesos de las fundadoras, y en la iglesia el magnífico cuadro de Rivera que cubre el altar mayor y que representa el martirio de San Matías.

Este cuadro lo tuvo ajustado en 15.000 duros un comisionista inglés. Por suerte, se enteró a tiempo el cabildo y prohibió la venta.

Desde el convento se dirigió D. Alfonso a inaugurar el bonito paseo extramuros. El Monarca le recorrió a pie, acompañado de los Príncipes.

Al llegar al final, el Obispo se revistió y bendijo el paseo.

El Rey clavó un banderón, que dice «Paseo de Alfonso XIII», y el ministro le declaró inaugurado en nombre de S. M.

Las frases del ministro fueron acogidas con estruendosas aclamaciones.

Varias señoras francesas que asistían al acto, vitorearon al Rey.

Banquete oficial.—La retirada.—Variaciones noticias.

Al banquete oficial celebrado en Palacio y al que invitó S. M. a las autoridades, asistieron 30 comensales.

El Rey vestía de gala y lucía la banda y el collar de Carlos III; la Princesa, elegantísimo traje gris y collar de perlas; la duquesa de Santo Mauro, traje de seda negro bordado de lentejuelas y collar y pendientes de brillantes.

El servicio de mesa era de plata.

A la derecha del Rey se sentaron el Príncipe D. Carlos y el general March, y a la izquierda la duquesa de Santo Mauro.

A la derecha de la Princesa el ministro, y a la izquierda el Obispo.

Han asistido, además algunas comisiones, los señores señores conde de la Viñaza y Moral, los diputados señores duque de Bivona y Boronat, el vicepresidente de la Diputación, el juez, el alcalde y los jefes de los cuerpos.

A las nueve y media ha comenzado a desfilarse por delante del alojamiento regio la retirada.

Abriendo la marcha iban los batidores de los cuerpos de ejército y los bomberos con faroles y bengalas.

Luego seguían dos músicas civiles y la del regimiento de Galicia, y por último, una artística torre conducida por ingenieros y escoltada por una sección de lanceros.

La retirada no ha lucido lo que se esperaba por la pertinaz lluvia, que desde las seis de la tarde no ha cesado de caer.

El Sr. Asenjo ha fotografiado, por orden de S. M., el anillo de Pedro I y varios grupos de D. Alfonso con la oficialidad del regimiento del Rey, en el jardín del palacio episcopal.

El ministro de Estado ha felicitado telegráficamente en nombre del Rey al vizconde de Eza por su donativo de 5.000 pesetas para fundar en Soria la Caja Agrícola.

fantería con charanga, que ha depositado la bandera en la Diputación.

También han llegado los alabarderos que darán guardia al Rey.

Resina gran animación.

El comercio ha levantado arcos de follaje en las principales calles de la población, y el Ayuntamiento ha hecho, por su parte, cuanto puede contribuir al mejor recibimiento de las reales personas.

Algunos periódicos preparan extraordinarios con fotografías de los sitios que el Rey ha de visitar.

## DE PROVINCIAS

### Los obreros agrícolas

Villena 6.—Los obreros agrícolas tratan de renunciar en el teatro Chapí con objeto de ponerse de acuerdo para procurar el mejoramiento de su situación.

Con este motivo han repartido una hoja impresa excitando a los trabajadores a asociarse, y se asegura que la reunión tendrá efecto, a pesar de haber negado el alcalde el permiso necesario.

### Un muerto y un herido

Granada 6.—Anoche, un sujeto entabló una lucha a tiros con otro que le reclamaba una deuda de 70 céntimos.

El deudor cayó herido de un balazo en la boca. Entonces, un sujeto que acompañaba al herido persiguió al agresor, matándole de un tiro.

Cruzárense diez disparos.

Asesinato de un guardia municipal

Zaragoza 6.—Esta tarde ha ocurrido un sangriento suceso en la calle de San Pablo.

Un pastor, llamado Juan Falcón, casado y de treinta años de edad, armado de una escopeta, un revólver y un cuchillo, estuvo retando a todo el que pasaba por la calle.

La taberna de la casa núm. 107, asustada, avisó a los guardias municipales Martín Campillo y Juan Salvador, los cuales se apoderaron de Falcón, quitándole las armas. Se escapó y volvió a escandalizar en la taberna, y al detenerse de nuevo, asedió una puñalada en el corazón al guardia Campillo, que le dejó muerto en el acto.

Salvador se libró de la muerte por haber logrado parar el golpe con una cartera.

El criminal ha sido preso.

### Los periódicos valencianos

Valencia 6.—Después de la denuncia hecha contra los periódicos semanarios, hoy le ha cabido en suerte al Radical volver a ser denunciado, habiéndose recogido gran cantidad de ejemplares.

Parece que la causa de la denuncia ha sido el lenguaje empleado en un artículo que se titula *El nuevo semanario*.

### Los coros Clavé

Zaragoza 6.—Ha llegado la Federación de los coros Clavé, compuesta de 400 individuos.

Fueron recibidos en la estación por una comisión del Ayuntamiento.

Los coristas dejaron depositado el estandarte en el Ayuntamiento y el alcalde les hizo entrega de un lazo con el escudo y armas de Zaragoza y una dedicación.

Los coros recorren la población.

Esta noche se verificará en la Plaza de Toros el festival a beneficio de las víctimas del Nájera.

Los coros salen mañana para Logroño.

### En honor de Manuel del Palacio

Pontevedra 6.—El ilustre poeta Manuel del Palacio ha sido obsequiado hoy con un espléndido banquete en el *Recreo Gimnasio* por sus numerosos admiradores.

Se pronunciaron elocuentes discursos y se leyeron entusiastas poesías en su honor.

Una brillante orquesta amenizó el acto.

Manuel del Palacio hizo un notable discurso ensalzando esta tierra de Galicia. Fué muy aplaudido. A ruego de los comensales recitó muchas poesías suyas.

### La feria de Tarifa

Tarifa 6.—Hoy ha sido concurrida profesionalmente desde su santuario hasta la iglesia de San Mateo, la imagen de la Virgen de la Luz, patrona de Tarifa. Asistieron todas las corporaciones.

### Un motín

Burgos 7.—Acaban de recibirse noticias de un motín ocurrido entre trabajadores del ferrocarril en Briviesca.

Los promovedores han sido detenidos, y el gobernador ha marchado para dicha población, acompañado por la Guardia civil, tan pronto como ha tenido conocimiento del suceso.

### Esperando al Sr. Gasset

Murcia 6.—En Cieza se hacen los preparativos necesarios para recibir dignamente al ministro de Agricultura, que viene a visitar las obras del pantano de Quipar.

Después el Sr. Gasset vendrá a Murcia, donde se detendrá un día.

nos de la casa incendiada acudieron el sereno de la calle y varias personas que estaban en el café de Sevilla. D. José Gómez, jefe de conductores de la Compañía de Tracción Madrileña; D. Emilio Vega, carabiniere de guardia en la estación del Mediodía, y el obrero Fidel Pérez Fernández, penetraron en el local incendiado, y sin reparar en el peligro que corrían llegaron valerosamente a los dormitorios de la casa, salvando a los niños Lorenzo y Feliciano Mateo Martín, de cinco y ocho años, respectivamente, hijos del dueño de la zapatería, D. Felipe Mateo.

Pocos momentos después se presentaron en el lugar del suceso el gobernador, el alcalde primero, el teniente de alcalde don Adolfo Suárez de Figueroa, el delegado del distrito, Sr. Zaldívar, y el inspector Sr. Caro Lafont, tomando acertadas medidas para la extinción del siniestro.

El servicio de incendios no funcionó con la rapidez que se hubiera deseado, por la escasez de agua.

El incendio se propagó a la librería establecida en la misma casa.

Contigua a la tienda de calzado hay una relojería que fué también pasto de las llamas.

Afortunadamente, pudo funcionar la bomba de vapor, y con el heroísmo de los bomberos y de otras varias personas, logró cortarse el incendio, que ya había invadido toda la casa y amenazaba destruir el almacén de maderas que hay en la parte posterior del edificio, que da a la calle de San Ildefonso.

La zapatería no estaba asegurada.

Las pérdidas sufridas son de considerable importancia.

El edificio incendiado es propiedad de don Rafael Polo.

La relojería, que era propiedad de D. Lázaro Ojeda Areas, quedó completamente destruida.

La librería pertenecía a D. Manuel Vidal. A las doce quedó dominado el fuego, pero volvió a reproducirse a la una.

A última hora de la madrugada trabajaba el servicio de incendios para evitar que se corriera a los edificios inmediatos, entre los que se cuentan un almacén de maderas, consiguiéndose evitarlo por fortuna.

## DELITO DE BIGAMIA

Coruña 6.—El periódico local *La Voz de Galicia* publica hoy una crónica llamada a dar mucho que hablar en la buena sociedad, por tratarse de una familia emparentada con las más aristocráticas de esta capital.

Hace un año se presentó en la Coruña un matrimonio elegante. El coronel retirado, oriundo de noble familia, viudo de una marquesa, rico y de grandes prestigios. Ella, joven, hermosa y de procedencia desconocida.

Con ellos iba una niña de corta edad, que presentaban como hija de ambos.

El matrimonio se había celebrado en la iglesia de Santiago, de la Coruña.

Muerto el marido y casada la hija, la viuda, que aún se conserva gallarda y hermosa, trató de contraer nuevas nupcias con un joven de la Coruña.

Cuando la boda estaba dispuesta, el párroco recibió una denuncia con graves cargos contra la viuda.

De la averiguaciones hechas resulta que cuando se casó con el coronel, ya estaba casada con otro que vive aún, fué guardia civil y reside en América.

El matrimonio con el coronel lo contrajo haciéndose pasar por soltera.

Descubiertos ahora los hechos, se instruye expediente eclesiástico, del que resulta que las primeras nupcias las contrajo en la parroquia del Sur de Compostela.

Parece que hay por medio una cuantiosa herencia, lo que hace creer que el escándalo tomará mayores proporciones.

Los tribunales actúan en el asunto.

## VERANEO

Han regresado a esta capital: De San Juan de Luz, D. Alfonso de Borbón; de San Sebastián, los señores de González Longoria (D. Javier); de Laredo, don Manuel Sáiz de Herreros.

—Se han trasladado: De Wiesbaden a Biarritz, doña Matilde Vogel; de Lyon a Berna, el conde de Luna; de Pau a Biarritz, el conde de Arcentales; del Sardinero a Badajoz, el vizconde del Parque; de Vichy a París, D. Francisco Permartín; de Reinos a Solares, D. José de Santos y Fernández Daza.

—Han regresado de Somió los señores de Sánchez Arjona, hijos de D. Alejandro Pidal.

—En breve se trasladarán los marqueses de Pidal desde sus posesiones de Villarejo de Fuentes a París.

## El canal de Panamá

Londres 6.—Un despacho que remiten de Washington al *Morning Post*, da un nuevo giro a la cuestión de Panamá.

Asegura que el representante de Colombia intenta que la Compañía del canal pague a su gobierno una parte de los 40 millones de dólares que debe recibir por la propiedad y cesión de sus derechos.

M. Calvo, representante de Costa Rica, ha tenido una entrevista con Mr. Hay, ministro de los Estados Unidos, quedando de acuerdo que no se hará ninguna negociación antes del día 23 en que expira el tratado Hay-Herran.

## Las elecciones municipales

Dícese que los republicanos se proponen incluir en las candidaturas para concejales en las próximas elecciones, a los señores D. Gumerindo Azcarate, D. Constantino Rodríguez, D. Ruperto Chavarrí, D. Rafael Prieto y Gales, D. Pedro Niembro y otros conocidos personajes de su partido.

Según noticias de Asturias, en la mayoría de los Concejos de aquel antiguo principado lucharán unidos en las próximas elecciones de concejales los liberales y demócratas amigos del Sr. Canalejas.

## CONFERENCIAS

INTERPARLAMENTARIAS

París 6.—El lunes de la presente semana se inaugurarán en Viena las Conferencias interparlamentarias.

Asistirá a ellas el español Sr. Marcoartff. El número de delegados ascienden a 480.

## La embajada comercial

a América

Banquete

Cádiz 7 (140 mañana).

dente de la Cámara de Comercio, el Sr. Rodríguez Guerra y el alcalde de Cádiz.

Inició los brindis el presidente de la Cámara de Comercio, ofreciendo la cooperación de esta Sociedad, y diciendo que los éxitos de la comisión serán en beneficio de España en general y particularmente de Cádiz.

Leyó un telegrama del marqués de Comillas saludando a la comisión y deseándole resultados prácticos en su empresa. Fué muy aplaudido.

Los Sres. Carranza, presidente de la Liga Marítima; Martínez Pinillos, de la Unión Ibero Americana; cónsules de Chile, Argentina y Uruguay y presidente del Centro Mercantil, brindaron en términos análogos.

El Sr. Rahola dió las gracias a Cádiz y a todas las regiones españolas que han respondido al movimiento de política comercial. Ponderó las ventajas de las zonas neutrales, que servirían para el engrandecimiento de España, añadiendo que ésta debe buscar el intercambio.

El Sr. Zulueta hizo un brillante discurso, que fué muy aplaudido, diciendo que es necesario que España trabaje para rehabilitarse de sus desastres.

—En la campaña que se inicia dijo—vamos a la conquista del mercado universal en Buenos Aires, población cosmopolita. Veremos cómo luchan las naciones europeas, y haremos lo mismo, para obtener ese mercado salvador. No defendemos la industria de Cataluña—concluyó—sino la de toda España.—*Mencheta*.

## La escuadra inglesa

Málaga 6.—Esta madrugada zarpó con rumbo a Almería, donde se unirá a la segunda división, la primera de la escuadra inglesa que permaneció varios días en este puerto.

El martes saldrá la escuadra de Almería, continuando sus maniobras.

Alicante 6.—Esta noche, a bordo del *Bachante*, obsequia el almirante de la escuadra inglesa al Ayuntamiento y autoridades con un banquete para devolver el obsequio que ayer le hizo la corporación popular.

Para mañana se anuncia la llegada a este puerto de la primera división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, que marchará desde aquí a Valencia, Barcelona, Rosas, Pallaresa y Malta.

## Los obreros de ferrocarriles

### Temores de huelga

Anoche a las once visitó al gobernador la junta directiva de «La Locomotora Invenible», haciendo presente al Sr. Lacierva los temores de que hoy se negasen a entrar al trabajo sus compañeros, por haber sido despedido del taller el presidente de aquella Sociedad, rogando a dicha autoridad que interponga su influencia para evitar este conflicto.

El gobernador les manifestó que su gestión no podía ser más que particular, por tratarse de diferencias surgidas entre la Compañía del Mediodía y los obreros.

Esperábase, sin embargo, con gran fundamento, que al fin predominasen temperamento de templanza, llegándose a un acuerdo sin necesidad de poner en práctica ninguna extrema resolución.

## El viaje del rey de Italia

París 6.—Aún no se ha fijado definitivamente la venida del rey de Italia, ni se sabe si obtendrá éxito el deseo del gobierno francés de que acompañe a aquél en su viaje la reina Elena.—*fabra*.

## LA GACETA

La de hoy no publica ninguna disposición de carácter general.

## Noticias teatrales

### Moderno

Mañana, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, se pondrán en escena por la tarde las aplaudidísimas obras tituladas *El maestro de obras*, *Los granujas* y *Las zapaticas*.

Por la noche.—Primera, *El maestro de obras*; segunda, *La coleta del maestro*; tercera, *La morenita*, y cuarta, *Los granujas*.

### Lírico

Con la nueva obra *Los hijos del mar*, ha reforzado notablemente el cartel este afortunado teatro, que sigue contando por llenos las representaciones de *Venus Salón* y *El famoso Colirón*.

Esta noche debutará con *La Czarina* la nueva tiple María Meller.

Mañana, por la tarde, escogida función con las aplaudidas obras *El famoso Colirón*, *Venus Salón* y *El santo de la Isidra*.

El miércoles beneficio del primer actor y director Pepe Riquelme, con un escogido programa.

### Apelo

Mañana, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, se pondrán en escena por la tarde las aplaudidísimas obras tituladas *El maestro de obras*, *Los granujas* y *Las zapaticas*.

## DE BARCELONA

### Varias noticias

Barcelona 7 (1214 t.)

Ha llegado procedente de Cádiz el vicealmirante Sr. Cervera.

—En breve se elevará a plenaria la causa instruida al soldado Lucindo Flores, por su reciente insubordinación.—*Mencheta*.

### Detenciones

Barcelona 7 (3 tarde.)

La policía ha detenido a cuatro sujetos por tratar de ejercer coacciones sobre los *esquirols* que trabajan en la fábrica de curtidos de los hijos de Ferrer, en San Martín de Provensals.

Ocupáronse a los detenidos varios cuchillos y garrotes y una pistola cargada.—*Mencheta*.

El gobernador y las Sociedades obreras.

Barcelona 7 (415 t.)

El gobernador se propone suspender todas las reuniones de carácter análogo a la suspensión ayer, considerando tienden a hacer presión sobre el Gobierno para que dicte éste ciertas medidas, e impedir a las autoridades el libre ejercicio de sus funciones.

Además cerrará todas las Sociedades que contravengan las leyes, entregando a los tribunales las respectivas juntas directivas.—*Mencheta*.

Nuestra Señora, se pondrán en escena en la función de tarde, las celebradas zarzuelas *La Macarena*, *El puñao de rosas* y *La guardia amarilla*.

Por la noche.—Primera sección, *El puñao de rosas*; segunda, *La guardia amarilla*; tercera, *La Macarena*; cuarta, *La boda de Luis Alonso*.

Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

## Maravillas del aire líquido

El aire líquido, que hasta ahora poco no lo conocían sino unos cuantos científicos, será explotado y muchos de sus asombros serán demostrados en la Exposición Universal de Santo Louis, en 1904. Esto presenta una excelente oportunidad para que todo el mundo se ponga al corriente del fenómeno conocido hoy sólo por los científicos.

Entre las proezas sensacionales que se preparan, hay: una cacerola de aire líquido sobre un trozo de hielo arrojando un chorro de vapor. El aire líquido no apaga las llamas, sino que las hace aún más intensas. Se congelarán fresas hasta alcanzar el grado 312 Fr. bajo cero, al par que se derrite acér en el mismo vaso y al mismo tiempo.

El caucho, la lata y el hierro se hacen tan frágiles como el vidrio casi instantáneamente. Una llama se puede congelar rápidamente colocando sobre ella una cacerola de aire líquido, dejando escaracha en el fondo de la cacerola. El agua que se derrama en la cacerola se convierte en hielo inmediatamente, 312 grados Fr. bajo cero.

Las temperaturas máximas se pueden demostrar quemando un carbón eléctrico de luz a 3500 grados de calor en un vaso forrado de hierro y conteniendo aire líquido de 312 grados bajo cero. El aire destruye el carbón, y al mismo tiempo evita el que la vasija de hielo se derrita.

En el auditorio adjunto a la factoría se disfrutará de aires frescos cuando la temperatura sea excesiva con la energía que produce oxígeno como resultado del aire líquido.

Otra exhibición sensacional será la reproducción diaria de una fuerte nevada en pleno verano, y la elaboración de copos de nieve a cien grados bajo cero, que se arrojados al aire. La iluminación por medio de aire líquido será tal vez la parte más sensacional de la exhibición. La muy reciente perfeccionada lámpara de aire líquido, que produce una oscuradora luz blanca de gran intensidad, será demostrada también. Se venderán recuerdos en forma de globitos de aire, acero derretido y otros metales derretidos por medio de aire líquido, copos de nieve de cien grados bajo cero y monolitos de 212 grados bajo cero.

# NOTICIAS

### El Sr. Romero Robledo

En el expreso de Andalucía marchó anoche a Antequera, en compañía de sus hijas mayores, el Sr. Romero Robledo.

### Fallecimiento

Ha fallecido en Sarrión el presidente de la Diputación provincial de Teruel, D. Enrique Mata Aparicio.

### Alcalde

Ha sido nombrado alcalde de Málaga don Silvestre Fernández de la Somera.

### Nuevos tenientes

Terminados sus estudios, y después de aprobados en último examen, han sido propuestos para segundos tenientes del arma de Caballería, los alumnos D. Isidro Cáceres, D. Domingo Chicote, D. Luis Merás, don Gerardo González, D. Pedro Alcora, D. Federico Ramírez, D. Alejandro Molina, don Adolfo Varela, D. Miguel Socasso, D. Enrique Pérez y D. Santiago Escobar.

### Una revista

El miércoles próximo empezará a publicarse una revista semanal ilustrada, titulada *Los Teatros*, que se dedicará exclusivamente a espectáculos.

Contendrá amena e interesante lectura y no costará más que diez céntimos.

### Un libro

El director de la *Revista Periódica Mercantil*, nuestro particular amigo D. Rafael Heredia, acaba de publicar, con el título de *A marcha de expreso*, un libro por extremo interesante, y que va dirigido principalmente a entrar al público de las malas condiciones que reúnen las líneas férreas españolas, y de los trabajos que se obliga a realizar al personal afecto a ellas.

El libro está ilustrado por el reputado dibujante Sr. Méndez Bringas, y se halla a la venta al precio de 50 céntimos en las principales librerías.

### El Sr. Moret

Anoche salió para sus posesiones de Chillon (Ciudad Real), nuestro respetable amigo el Sr. Moret.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubose, óptico. Arenal, 19 y 21.

# EDICION DE LA NOCHE

## DE BARCELONA

### Varias noticias

Barcelona 7 (1214 t.)

Ha llegado procedente de Cádiz el vicealmirante Sr. Cervera.

—En breve se elevará a plenaria la causa

El Imperio ibérico

París 7.- Los periódicos austríacos recogen los rumores de Imperio ibérico, de que se ha hablado recientemente, añadiendo que no son una fantasía, sino un plan concebido en altas esferas. -Habra.

EN MARRUECOS

Armisticio

Londres 7.- The Times inserta un despacho de Tánger dando cuenta de que algunos funcionarios indígenas se han presentado en el campamento gubernamental inmediato a dicha población para discutir las condiciones de un armisticio con las tribus locales rebeldes. -Habra.

Viaje del Rey

EN HUESCA

Ultimos preparativos. - Mal tiempo.

Huesca 7 (10 mañana). A pesar de caer una incesante lluvia, se ha trabajado toda la noche, estando ya terminados los arcos que adornan las calles. Dándose de que, por el mal tiempo, pueda verificarse la corrida regia. Han llegado casi todos los alcaldes de la provincia, algunos de los cuales han tenido que hacer un viaje de veinte horas en mulas y coches. Los oscenses están muy disgustados porque la lluvia amenaza deslucir el brillante recibimiento que se preparaba. -Mencheta.

La prensa

Huesca 7 (10:30 m.). Arrecia la lluvia, que se considera por los agricultores como beneficiosa para los campos. Se sabe que el Rey ha salido de Jaca a las ocho de la mañana, siendo entusiástica la despedida, a pesar del mal tiempo. Llegará aquí a las dos de la tarde. Los periódicos el Diario de Huesca y El Pertenir se han publicado con orla y saludando afectuosamente al Soberano. El Diario reproduce el discurso de D. Alfonso XII cuando visitó Huesca, ofreciendo el ferrocarril de Canfranc, que aún no está terminado. Confía en que será beneficiosa para la población la visita del Rey y los Príncipes. -Mencheta.

Segue la lluvia. - Animación. - Carteles de petición.

Huesca 7 (1:30 tarde). Continúa lloviendo. Infinidad de forasteros se dirigen a la estación a esperar el tren real.

El arco de entrada a la capital, de estilo árabe y que es el mayor proyectado, no ha podido ser ultimado por el mal tiempo. Una gran muchedumbre, refugiada en los pórticos de la calle de Vega de Armijo, espera el paso de la comitiva regia. Los balcones se hallan colgados y señoras y señoritas desfilan el tiempo provistas de flores y palomas para arrojarlas al Rey. En muchos puntos se han fijado carteles pidiendo una guarnición permanente para Huesca, un pantano y el túnel de Canfranc. -Mencheta.

Llegada del Rey

Huesca 7 (3:45 tarde). Llegó el tren real momentos después de cesar la lluvia. En la estación esperaban las autoridades y cuanto de notable encierra en Huesca. El pueblo aclamó al Rey con entusiasmo. En coches descubiertos se dirigieron el Rey y su comitiva a la Catedral. S. M. y el Príncipe de Asturias llevaban el ros enfundado y puestos los impermeables. La Princesa de Asturias lucía abrigo.

El pueblo rodeaba el coche real, no cesando de aclamar al Rey. Desde los balcones se han arrojado multitud de ramos de flores y palomas.

La entrada de la comitiva en la Catedral se hace con dificultad por la muchedumbre que allí se aglomera. Las inmediaciones del Ayuntamiento donde se ha de verificar la recepción, se hallan intransitables por el gentío. -Mencheta.

Paquetes postales

Mañana publicará la Gaceta el decreto sobre paquetes postales, solicitado por las Cámaras de Comercio y de que oportunamente dimos cuenta.

Reunión suspendida

El gobernador ha suspendido el mitin que los republicanos pensaban celebrar esta noche en el Circulo Federal de la calle del Horno de la Mata.

Los billetes falsos. - Soldados a la cárcel

Los soldados de infantería Julio Cazoria y Mariano Marbén, complicados en la causa de expedición de billetes falsos, han ingresado hoy en las Prisiones militares.

El khedive de Egipto

París 7.- El khedive de Egipto, después de visitar al Emperador de Austria, marchará a Constantinopla.

Balance del día

El gobernador de Burgos ha telegrafado hoy al Gobierno, diciendo que se ha trasladado a Briviesca, donde ocurrió anoche una colisión de importancia entre obreros de la localidad y los de la línea férrea en construcción de la Unión Vasco-Castellana, resultando un muerto y varios heridos. Cuando la Guardia civil se presentó en el lugar del suceso, un grupo de obreros se refugió en un tejado, donde pretendió hacerse fuerte; pero al fin cedió sin necesidad de que la fuerza hiciera uso de las armas.

Se ha reconcentrado allí fuerza de la Guardia civil y se han practicado 13 detenciones, no volviendo a alterarse el orden. Con el presidente del Consejo ha celebrado hoy una larga conferencia el subsecretario de Estado, para darle cuenta de la marcha de los asuntos de dicho departamento. Poco después de las ocho de la mañana ha salido el Rey de Jaca para Huesca, donde llegó esta tarde, teniendo un brillante recibimiento, a pesar del mal tiempo que allí reina.

El ministro de Marina ha salido esta tarde en el expreso con dirección a Santander. En esta población visitará al señor Manrua. Regresará a Madrid el jueves próximo, probablemente.

Los diputados por la provincia de Palencia, Sres. Calderón, Garay y Guillo, han visitado esta tarde a los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, con objeto de solicitar que S. M. permanezca más tiempo

en aquella población que el señalado en el itinerario.

Los Sres. Villaverde y García Alix han contestado que por su parte nada podían ofrecer, pero que telegrafiarían al mayor domo mayor de Palacio para que diera cuenta de la petición a S. M.

Se han confirmado los temores de que se declararan en huelga los obreros afiliados a la Sociedad «La Locomotora Invenible», que prestan servicio en la estación del Mediodía.

Hoy por la mañana se trabajó en los talleres de dicha estación, aunque algunos de los huelguistas trataron de ejercer coacción sobre sus compañeros.

Por la tarde se generalizó la huelga, paralizándose los trabajos en todos los talleres.

Las autoridades han adoptado medidas para evitar coacciones y asegurar la circulación de trenes, no habiendo hasta ahora indicios de ésta que se interrumpa.

Para darle cuenta del estado de la huelga, visitó esta tarde al Sr. Villaverde, en la Presidencia, el gobernador de Madrid.

La Sociedad Aguas sulfurosas y sulfúricas artificiales (Olózaga, 1, duplicado), recuerda al público que sus procedimientos para obtener aguas sulfurosas potables y perfectamente similares de las naturales, han sido inventados por el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, Sr. Muñoz del Castillo, y tienen privilegios por veinte años, que solo, este balneario está autorizado para usar.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 7 SEPTIEMBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Cotización, Día 5, Día 7, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., Ayuntamientos, Bancos y Socied., etc.

Pesetas nominales negociadas

4 0/0 interior. -993.600. Id. fin mes. -2.650.000. 5 0/0 amortizable. -341.000. Banco de España. -1.000. Compañía de Tabacos. -6.000.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 150.000 a 36'30. LONDRES A la vista, libra esterlina, 5.000 a 34'26.

Después de la Bolsa

Cierre. -A las 5'20. -4 por 100 interior, fin mes 77'97 papel. -Barcelona, fin mes, 77'95. -Paris, 4 por 100 exterior, 91'60. -Renta francesa, 00'00.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 7 (16'32). Interior, 77'93. -5 0/0 Amortizable, 97'02. -Nortes, 60'60. -Alicantes, 97'00. -Orense, 33'60. -Colonial, 136'20. -Mercantil, 34'28. -Araus.

De la «Agencia Fabra»

Paris 7.- Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'45.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13º sobre 0. A las doce de la tarde, 23º sobre 0. A las cuatro, 21º sobre 0. La máxima fue de 25º sobre 0. La mínima de 10º sobre 0. El barómetro marca 711. -Variable.

CHARADA

A tomar media copita y a buscarme decididos, vinieron Crispulo, Pablo y cuarta buenos amigos. -¿Por qué no se viene usted el domingo a San Fernando? -No puedo, les respondo, porque estaré trabajando. -Iba a segunda lo todo que somos. -¡Ay! ¿Qué porfía! -Hombre, faltaré a EL CORREO solamente por un día. -Es una cosa imposible, y les juro que lo siento. -Prima, Pablo, que no quiere y te va a tres con el cuento. -Les agradezco el convite. -¿Pensan ustedes pescar? -Puede que alguna merluza, por más que allí no haya mar.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana)

Solución a la charada anterior

HI PO PÓ TA MO

CURIOSIDADES

Los bosques atraen la lluvia. Los reguladores de la humedad, son los bosques y florestas: ellos preservan de las inundaciones, y en tiempo seco funcionan como depósitos de humedad. Después de las modernas observaciones, fuera está de duda que los bosques y el arbolado, en general, aumentan la lluvia que cae en una superficie dada. A una altura de 12 metros, se han dispuesto varios pluviómetros, unos debajo de encinas y de hayas, otros debajo de árboles resinosos, y otros de campo contiguo a éstos y desprovistos de arbolado. Las cantidades de agua así recogidas, han resultado mayores de un 10 por 100 al año en la proximidad de los pinos, y de 5 por 100 cerca de las encinas y hayas, que en el campo desprovisto de árboles. Al mismo tiempo la pérdida por evaporación es seis veces menor en el interior de un bosque que en el campo raso. Los bosques, pues, aumentan la cantidad

de lluvia, e impiden la evaporación rápida conservando la humedad.

El fenómeno de Banti

En el último Congreso de la Asociación electro-técnica italiana, el Sr. Banti llamó la atención sobre un hecho que, a pesar de su gran importancia práctica, había pasado inadvertido. Cuando los transformadores de corriente obran sobre una resistencia óhmica, la corriente continua que se saca de la máquina presenta el carácter de una corriente sensiblemente constante.

De esto se infiere que, al cargar acumuladores, empleando transformadores, no se puede medir el trabajo eléctrico por el producto de los voltios, por los amperios, como se hace generalmente, sino que es conveniente medir ese trabajo, bien con el vatímetro, bien con otro método que sirva para medir las corrientes alternativas, ó mejor todavía, echando la cuenta por la diferencia de fase de la intensidad con relación a la diferencia de potencial. Para obviar este inconveniente aconseja el profesor italiano que se ponga en el circuito una resistencia conveniente, que debe regularse para cada caso, y que absorbe poquísima energía.

CULTOS

Santo de mañana. -LA NATIVIDAD DE LA SANTÍSIMA VIRGEN MARÍA; Santos Timoteo y Fausto, mártires, y Santa Adela. -Es fiesta de guardar.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde se celebrará fiesta a Nuestra Señora de la Almodena: a las siete habrá misa de Comunión; a las diez la solemne con sermón que dirá el P. Fulgencio de Jesús Crucificado, y por la tarde, en los ejercicios predicará el mismo señor. Se celebrarán solemnes fiestas y predicarán:

- En la Catedral, D. Isidro Estecha. En San Francisco el Grande, a la Natividad de Nuestra Señora, el Sr. Calpena. En la Encarnación id., D. Laureano Rodríguez. En Covadonga, a su Titular, D. Cipriano Nievas. En el Buen Consejo id., el Sr. Hidalgo. En San Pascual, a Nuestra Señora de Aranzazu, D. Bernardo Barbaiero. En San Sebastián, a Nuestra Señora de las Nieves, el Sr. Pérez Bellosa. En San Millán, a Nuestra Señora de Guadalupe, D. Angel Lázaro. En San Luis, a Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga, D. Angel Nieto. En las Siervas de María, a Nuestra Señora de la Salud, el Sr. Sodeño. En la ermita de la Virgen del Puerto, a su Titular, un P. Redentorista. Por la tarde habrá procesión pública con la imagen de la Santísima Virgen. Visita de la Corte de María. -Nuestra Señora de la Concepción en su Iglesia, Capuchinas, San Marcos ó Calatruas.

Funciones para mañana

- LÍRICO. -A las 9. -Los hijos del mar. -A las 10. -El famoso Colirón. -A las 11. -Venus Salón. -A las 12. -Los hijos del mar. -A las 5. -El famoso Colirón. -Venus Salón. -El santo de la Isidra. APOLO. -A las 8 3/4. -El puñal de rosas. -A las 9 3/4. -La guardia amarilla. -A las 10 3/4. -La macarena. -A las 12. -La boda de Luis Alonso. -A las 4 1/2. -La macarena. -El puñal de rosas. -La guardia amarilla. MODERNO. - (Compañía Prado Chico). -A las 8 3/4. -El maestro de obras. -A las 9 3/4. -La colata del maestro. -A las 10 3/4. -La morenita. -A las 12. -Los granujas. -A las 4 1/2. -El maestro de obras. -Los granujas. -Las zapatas. RECREO SALAMANCA. -Columpio mágico. -De 5 a 7 sesiones cinematográficas de primer orden. -De 7 a 8, vaticanos. -De 9 a 12, variadas. -La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

-Los criados ahora, tienen unas exigencias -repuso la condesa, -a las que no siempre se puede acceder. Marta ganará en mi casa veinte escudos, pagados la mitad por San Juan y la mitad por San Miguel. -¿Pardiez! -pensaba Fortuna, -estos arreglos van a durar hasta mañana. -Después -presiguió la condesa, -tendrá dos escudos el primer día de año, un delantal nuevo por Noche-Buena y una falda de frisa rayada por Nuestra Señora de Agosto. Procurad saber si acepta nuestras condiciones. -Las acepta, -repuso el joven. La cabeza de la anciana movióse lentamente y dijo: -No gusto de tratos a ciegas. Además, mi casa no es posada, no entra en ella todo el mundo, y necesito saber de dónde viene esa joven llamada Marta. -De las Ursulinas de Amiens -murmuró Fortuna ya con rudeza. -Supongo que traerá pasaporte ó cédula que así lo acredite, firmado por la madre superiora, por la madre asistente ó al menos por la hermana portera. -¡Por la mula del Papa! -pensó Fortuna; -no había pensado en nada de esto. -Sin embargo, si no trae tales testimonios -dijo la anciana -pueden suplirse en rigor con una certificación del cura de la parroquia. Fortuna esta vez fué a buscar un sillón al otro extremo de la estancia, que arrastró bruscamente hacia el de la condesa. -¿Qué es ésto? ¿En qué pensáis, joven? -Respetable dama -exclamó Fortuna arrellanándose cómodamente en su sillón, -tenemos que hablar despacio, y no creáis que yo quiero ni humillaros ni elevarme. Vos sois una princesa, yo

no soy nadie, estamos conformes; pero para hablar es preciso estar cerca. Dejemos a un lado Marta ó Maruja, como la queráis llamar, y hablemos un poco del marido que he encontrado para mi hermana Alicia. Las manos descarnadas de la anciana se crisparon, agarradas a los brazos de su sillón, y repuso: -¿Alicia, vuestra hermana? -Si nos enfadamos, señora, todo va a caminar mal. Ayer me contásteis una historia que no ha realzado, por cierto, la idea que yo tenía ya formada de mi propio mérito; soy el caballero Fortuna, no ambiciono otro título, y si me refiero al lazo que me une con Alicia de Borbón, es porque cuento servirle como el más cariñoso de los hermanos. -Sea, -dijo la dama. -He hecho mal en hablaros con cólera, joven. Y añadió, siempre con su acento de fría dignidad: -Todos los hombres son hermanos delante de Dios. -¡Mala peste! -dijo Fortuna riendo. -¡He ahí una fórmula que lo arregla todo! He hallado, pues, un partido conveniente para mi hermana en Cristo, la señorita Alicia de Borbón. La condesa se santiguó y repuso: -Creo que estáis algo loco, joven. Fortuna guardóse bien de decir que pensaba otro tanto de ella, y dijo por el contrario con acento respetuoso: -Señora condesa, en el estado en que se encuentra la señorita de Borbón, os ruego que meditéis que necesita un defensor, y que a pesar de sus buenos deseos yo no puedo ser para ella un tutor conveniente. Por otra parte, tengo mis escrúpulos como vos los vuestros, y no quiero derramar la sangre de mi otro hermano en Cristo duque de Richelieu. No frunzáis el ceño; entre él y yo habrá

señora condesa y su hija descansaban, he oído un ruido sordo y continuo como si trabajaran en esa misma pared, que me daba frío. -¿A quién tenéis alquilada esta casa? -A un hombre que vive en la calle de los Cinco Diamantes y que se llama Chizac el Rico. Toda esta parte del patio de Guimene es suya. Fortuna quiso hacer a Maruja una seña de inteligencia; pero ésta, que pensaba en otra cosa, murmuró: -¿Y cuándo voy a ver a la señorita a quien he de servir? Fortuna apenas pudo contener una carcajada al eco de aquella voz bronca y varonil, que tan mal se unía con las ropas femeninas. -¡Tienen una voz endiablada estas picardas! -dijo sonriendo a Margarita. -Y luego, como he escogido la más varonil... aquí donde la ves, es capaz de coger a un hombre con cada mano y echarlos por la ventana. ¿Verdad, Maruja? -¡Pues ya lo creo! -repuso la ruda campesina. -Y no parece mala del todo -dijo Margarita, que no apartaba de ella la vista. Y acercándose y tomándole una mano, exclamó: -¿Váis contenta a venir con nosotros? -Mucho, mucho; pero quisiera ver a la señorita. Margarita entonces se adelantó hacia la puerta del fondo, y antes de abrir llevó un dedo a sus labios. -Ante todo, no hay que hacer ruido -dijo; -la señorita descansa, y si os introduzco, es porque tengo necesidad de mostraros allí algo. Y los tres entraron de puntillas en el cuarto de la condesa de Borbón. Alicia dormía, y su hermosa cabeza,

con el cabello desordenado, estaba animada por una vaga sonrisa que entreabría sus labios. Maruja apartó bruscamente a Margarita y se dirigió rápidamente al lecho. Allí permaneció breves minutos en contemplación y después sus rodillas vacilaron y cayó de rodillas junto al lecho. -¡Qué criada tan rara! -dijo Margarita. -No se distingue su rostro, pero cualquiera diría que llora. -¡Eso es de raza! Esas muchachas de Picardía son un perro de presa en una casa, y cobran al momento ley a sus amos. -¿Cómo la voy a querer! -exclamó Fortuna. -¡Por la mula del Papa! -exclamó Fortuna. -No la quieras demasiado. -¿Acaso tendrías celos de ella? Fortuna acarició la mejilla de Margarita, y en lugar de responder preguntó: -¿Qué era lo que querías enseñarnos? Margarita, adoptando entonces verdadera sinceridad, dijo: -Si supiérais qué miedosa me he vuelto! No he podido dormir en toda la noche de terror; ¡qué bueno eres por haberme traído esta compañera que será aún más fuerte que los ladrones! -¡Maruja! -llamó Fortuna. Aquella se levantó sobresaltada. -Ven acá, mujer; Margarita va a decirnos algo que te conviene oír. -Ya escucho, -dijo Maruja, sin acercarse. Margarita no se fijó en la emoción extraordinaria que descomponía el rostro de su nueva compañera, pero Fortuna pensó: -¡Por la mula del Papa! nuestro príncipe se entrega. No le hubiera creído capaz de querer tanto. -Era aquí, -exclamó Margarita señalando a un gran armario que había en-

**FRENOS DE FERROCARRILES**

Con Patente de Invención núm. 14.911, expedida por VEINTE años el 30 de Septiembre de 1893 a nombre de **MR. CHARLES LUYERS**, de Bruselas, Bélgica. Se reciben órdenes en: **Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid**

**APARATOS PARA EL DESCENSO, la marcha y el trabajo bajo el agua de una ó varias personas**

Con Patente de Invención núm. 21.253 expedida por VEINTE años el 13 de Septiembre de 1897 á **Messrs. STEFANO KUNKL y GIUSEPPE PINO** de Génova, Italia. Se reciben órdenes en: **Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.º Madrid**

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA**

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

**Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao**

**Lingote al cok** de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.  
**Hierros** puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
**Aceros** Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.  
**Carriles Vignole**, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
**Carriles Phoenix ó Breca** para tranvías eléctricos.  
**Viguería** para toda clase de construcciones.  
**Chapas gruesas y finas.**  
**Construcciones de vigas armadas** para puentes y edificios.  
**Fundición** de columnas, calderas para desplantación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.  
**Fabricación especial de hojadelata.**  
**Cubos y baños galvanizados.**  
**Lotería** para fábricas de conservas.  
**Envases de hojadelata** para diversas aplicaciones.  
**Impresión sobre hojadelata** en todos colores.  
**Dirigir toda la correspondencia á**  
**Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao**

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

**La Zorzaparrilla del Dr. Ayer**

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zorzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías: pues todos los comunicantes aseveran que la Zorzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

**La Zorzaparrilla del Dr. Ayer**

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

**LA ESTRELLA**

Sociedad Anónima de Seguros. Capital social: 10.000.000 de ptas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de ptas.—Administradores, depositarios y Banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias. Delegación en Madrid: **MAXOR, 33, principal.**

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LINEA DE CUBA Y MÉJICO**

El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

**ALFONSO XII**

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

**LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO**

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

**MANUEL CALVO**

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

**MONTSERRAT**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Cardpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

**LINEA DE FILIPINAS**

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

**ISLA DE PANAY**

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE BUENOS AIRES**

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

**REINA MARÍA CRISTINA**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE CANARIAS**

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cadiz, el vapor

**M. L. VILLAVEVERDE**

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

**LINEA DE FERNANDO POO**

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

**SAN FRANCISCO**

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

**LINEA DE TANGER**

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

**Cubiertas acorazadas**

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores. No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlizados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación

Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á C. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse. Número 24.—Berlin Reinickendorf

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **KAWAIGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en todo clase de perfumería.

**PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER**

**Calderas Steinmüller**

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de **33.000 METROS** cuadrados de superficie de caldeo

**Recalentadores Steinmüller**

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

**L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH**

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

**PILDORAS HOLLOWAY**

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

**UN DOLOR DE CABEZA**

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

**Pildoras del Dr. C. C. Bristol**

no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

**Regenerador de la sangre**

**Hierro de Leras**

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos ó irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

**DENTISTA**

Librado, León, 23, Pres. econs.

PIANO casi nuevo, 600 ptas.—Cruz, 23, prestamos.

**Licor de la Abadía**

DE

**TÉLEME**

Fabricado con aguardiente de Ceña, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Pídense en los cafés y tiendas de vinos y licor.

Antisépsis, desinfección. Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, arpillada, etc.; teñido de las señoras, lavaterios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19 rue Jacob, París.

**Emplastos perosos superiores.**

Garantizados ser de la mejor calidad por Lanman y Kemp. Aplicados sobre los riñones, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.

Las mujeres encontrarán en ellos un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura de que tan generalmente adolecen.

**Enfermedades NEURÓLOGICAS**

Curación cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.

—Henry Mure, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

**Jarabe de Giber y grajeas de Giber**

Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores. Agencias: Maisons-Laffite, París.

potrado en la pared,—aquí donde se oía el ruido como si estuvieran los albañiles echando el tabique abajo.

—¿Y ese tabique,—interrogó Fortuna,—es el medianero de otra casa?

—Sin duda,—repuso Margarita,—porque la nuestra no va más allá. El ruido ha durado hasta las tres de la mañana, después ha cesado y después me ha parecido...

Se centuvo, como no atreviéndose á continuar, y después añadió:

—Todo esto debe haber sido un sueño, Raimundo; y sin embargo, no me he acostado; estaba de pie en el mismo sitio en que ahora me encuentro, y con una gana terrible de gritar: ¡Socorro!

—¿Ha proseguido el ruido?—preguntó la voz áspera de Maruja, que seguía aquellos detalles con interés.

—¡Ay, primo Raimundo!—repuso Margarita cruzando sus manos.—¡La voz de mi compañera me tranquiliza como si ya contara con una compañía de arqueros! Fué otro ruido, mi querida Maruja, y hubiera jurado que el armario estaba lleno de ratones que roían la madera, y hasta me ocurrió la idea de que un carpintero la estaba limando.

—¿Y no has abierto, medosa?—exclamó Fortuna.

—¿Abrir?... ¡Jesús, María y José! ¡Ni aun cuando ha sido de día me he atrevido á deshechar la llave!

Maruja se dirigió rápidamente al armario, mientras Margarita se ocultaba prudentemente detrás de Fortuna.

En el armario, que era más ancho que profundo, veíanse colgados los vestidos de Alicia de Borbón, la mayor parte deslucidos, si se exceptúan dos más ricos, cuyos colores iban, sin embargo, pasando, y cuya hechura había dejado de ser de moda. ¡Era, á no dudar, un

guarda-ropa bien humilde para una princesa!

Margarita miraba con ansiedad, escondiéndose siempre detrás de Fortuna.

Maruja separaba las ropas y examinaba cuidadosamente el armario.

—¿No encuentras al carpintero?—preguntó maliciosamente Fortuna.

Maruja no respondió; contentóse con volver á colocar los vestidos y cerrar el armario.

—¿Y bien?—dijo Margarita.

Maruja puso en la mano de Fortuna una pequeña lima de fino acero, cuyas hendiduras estaban embotadas de polvo de madera limada.

—Chizca ha cumplido su palabra—dijo,—y el trabajo está hecho. Yo soy aquí un centinela en mi garita, y para nada salgo de esta pieza.

—¿Y bien?—dijo Margarita, que no entendía una palabra de todo aquello. Una voz aguda y cascada la llamó de la estancia vecina.

—Es la señora condesa—dijo Fortuna—vé, hija mía, y anúnciame. Es indispensable que obtenga su consentimiento para que se quede aquí Maruja.

En cuanto Margarita hubo salvado el umbral de la puerta, la fingida Maruja arrastró al caballero Fortuna hacia el lecho, y dijo:

—¡Mirad!

La mirada ardiente de Courtenay acompañaba á su acento agitado, que prosiguió:

—Vea lo que ese hombre ha hecho de ella. ¿Y no queréis que le mate?

—¡Príncipe!—murmuró Fortuna con emoción.—Amáis bien, sabéis amar y seréis dichoso; pero contentaos con la dicha que ya os he proporcionado, y dejadme á Richelieu, ¡me pertenece!

—La señora condesa consiente en re-

cibir al caballero Fortuna—dijo en aquel momento Margarita.

**XIX**

Donde Fortuna sostiene con talento una tesis genealógica.

En el instante que Fortuna entraba en la estancia de la condesa de Borbón, ésta estaba de pie junto á su lecho apoyada en un grueso bastón. Tenía su cabello gris peinado, y su traje, aunque ya pasado de moda, denotaba haber sido rico y de buen gusto, destinado quizá á las grandes ceremonias.

La condesa llevaba muy bien esas ropas que representaban su nobleza, y tenía el aire de un retrato de familia arrancado de una regia galería, y que parecía demasiado grande entre las cuatro paredes de su humilde estancia.

—Acercáos, joven—dijo á Fortuna;—¡dadme vuestro brazo!

—Quería dirigirse á su sillón, que estaba situado al otro extremo del lecho; pero aunque se consideraba bastante fuerte para caminar, su tallo se encorvó y su cabeza cayó hasta el pecho.

—No estoy aún repuesta—murmuró; pero me repondré y antes de ocho días podré asistir á Palais Royal para dar mis quejas á Felipe de Orleans, regente de Francia.

Fortuna la sentó en el sillón y quedóse de pie en actitud respetuosa.

Cuando la condesa hubo recobrado su respiración, porque aquellos pocos pasos la habían fatigado, dijo:

—Lo que me agrada en vos, joven, es que sabéis guardar vuestra distancia. En cuanto haya recobrado mi posición y mi fortuna, haré algo por vos.

Fortuna se inclinó como en actitud de gracias, y la anciana continuó:

—He conocido el tiempo en que se componían filtros para deshacerse de las personas, y en que se juzgaba á los hechiceros en la cámara ardiente, bajo la presidencia de Nicolás de Reynie que era un servidor de nuestra casa; pero los tiempos han cambiado y el mundo camina á su ruina, porque los que gobiernan no creen en nada; sin embargo, por mucho que haya pedido descender la nobleza, si una dama de mi condición se dirige á un segundón de casa real á pedirle la cabeza de un miserable como Richelieu, ya veremos lo que responde Felipe de Orleans.

Y en sus ojos había en aquel momento una arrogancia verdaderamente de princesa.

Después, cambiando de tono, pero siempre con arrogancia, exclamó:

—No estoy lejos de aprobar lo que habéis hecho por cuenta nuestra, de ajustar una criada corpulenta, que será más á propósito que un hombre en una casa como la nuestra, y los sucesos graves que os he contado ayer mañana es dan derecho, á no dudar, para mezclarnos en nuestros negocios; pero como no tengo ya intendente ni mayordomo, debo ocuparme de esos detalles que no carecen de importancia. ¿Qué edad tiene la criada en cuestión?

—Parece representar unos veinticinco años.

La condesa aprobó con una inclinación de cabeza.

—Su nombre es Maruja, según me han dicho; pero como eso huele á comedia, la llamaremos Marta. ¿Qué salario pide?

—El que le otorgue la señora condesa—repuso Fortuna, que parecía dar muestras de impaciencia.